

国际禁毒日前夕，记者体验了禁毒社工的一天工作

有这样一群人 为戒毒人员带去了激励和关爱

□记者 翁雨薇 文/摄

昨天是国际禁毒日。在此之前，记者跟随岛城的一名禁毒社工，体验了她一天的工作。这个工作很小众，却蕴含着大爱，它让戒毒人员逐渐走出阴霾，走向全新的人生。

6月20日，时逢岛城梅雨季，雨下得淅淅沥沥，位于定海人民北路上的幸福食堂北门店内却是一派热火朝天的场景。香园社工服务中心社工们和戒毒学员们聚到了一起，在这里进行定期活动。

在人群中，很容易发现身着红背心的陈琳，作为香园社工服务中心的总干事，在前不久结束的浙江省第八届“最美禁毒人”评选中，她荣获提名奖。大学毕业后，陈琳投身社工工作，和同事们一起帮助学员戒除毒瘾、回归社会，并为他们提供情绪疏导、就业指导、生活关心等服务。



帮助戒毒学员建立社会关系 是禁毒社工服务中必要的一环

当日下午1时许，陈琳和同事们在幸福食堂内陆续迎来了几位戒毒学员，亲切地将他们称为“阿哥”，而刚刚过了30岁的陈琳，也已成了学员们口中的“小陈阿姨”。

“我们先举行消防安全演练。”落座后，陈琳跟学员们介绍起了下午活动的流程，还不忘提醒对方戴上口罩，避免灭火器的粉尘飘入口鼻。

在陈琳看来，参加各类公益活动，对戒毒学员是好事。“希望他们能够多多地和他人建立社会关系，多与别人互动、交谈，这样就能让他们更快地适应现在的生活节奏。而参加公益活动也可以体现他们自身的社会价值，对他们现在的工作和生活也有帮助。”陈琳说。

如陈琳期待的那样，学员们也很愿意学习一些新技能。在认真聆听如何使用灭火器后，他们一个个跃跃欲试，尝试着自己使用灭火器去扑灭桶中熊熊燃烧的火焰。

有好奇心、愿意尝试新事物，对于戒毒学员来说就是一个不错的信号。而谈心谈话，也是社区戒毒康复工作中不可缺少的一个环节。

消防演练结束后，大家移步到二楼房间。和戒毒学员们面对面坐着，陈琳和几位社工详细地询问他们家庭、生活、就业等方面的情况，并耐心细致地为他们做心理疏导工作。

“小陈，我们什么时候去农场啊？”在谈话中，一位学员好奇地询问道。听到这个问题，大家七嘴八舌地讨论了起来，“时间最好定在星期二哦，我那天休息。”而陈琳也立即给予了答复：“我们七月的时候会组织大家到农场去看一下，当然，最主要的工作还是在年底收成的时候。”

参加公益活动 带给戒毒学员不少改变

他们口中所说的“农场”，指的是阳光爱

心农场。前几年，香园社工服务中心将戒毒人员组织起来，创建了一支阳光爱心公益队。他们在双桥街道承包了1.3公顷土地，尝试全公益的绿色蔬菜种植。每到农场丰收的时间，大家就化身农民，自己用双手亲自收割农作物，并将蔬菜送到一些老年食堂和需要帮助的困难人群手里。

禁毒宣传也是这个公益队伍的主要工作。昨天是国际禁毒日，香园社工服务中心组织人员前往人流量较大的市民公园、樱花广场等地展开禁毒宣传，禁毒学员也积极参加，现身说法。

从成立最初的三个人，到如今的五十多人，阳光爱心公益队的志愿者人数越来越多。而学员们的心态，也从一开始的被动接受，到现在积极主动地参与农场收割、禁毒宣传等各种志愿活动。

“大家付出了很多精力，也希望以后能够继续努力！”陈琳动情地对学员们说，公益队这些年来的发展离不开学员们的付出。

谈话结束后，社工们组织学员做起了手工活动。告别了曾经的灰暗经历，他们的脸上洋溢着笑容，写满了对未来生活的希望。

通过一件小事 感受到双向奔赴

“认真、用心。”这是香园社工服务中心负责人竺珊燕对陈琳的评价，“做社工最重要的就是要有公益心，平等地看待每一个人，能挖掘出别人身上的优点，及时发现他人的困难并予以帮助。小陈就是这样的一名社工，她对待每一个救助对象都很热心，也从来不会给别人贴标签。”

2016年，在大学学习社工专业的陈琳，毕业后来到了香园社工服务中心工作。一开始，她对于参与社区戒毒项目、接触戒毒人员还是有些胆怯，但相处时间久了，陈琳渐渐地发现，其实戒毒人员也同样有着一片赤子之心。

在她的内心深处，藏着一件难以忘怀的事情。

“2019年的时候，有一回我们去广场上进行禁毒宣传，学员都来帮忙做志愿者。那时候

我正好怀孕了，大着肚子，但人流量特别大，人挤着人，难免磕着碰到。”看到这样的场景，戒毒学员们第一时间站了出来，用自己的身躯给陈琳挡住拥挤的人群，一边还对外高喊着，“你们别挤了，这里有孕妇！”

在那一瞬间，陈琳深深地感受到了学员们给自己的“安全感”，也感受到了情感的双向奔赴。

凭借着耐心与爱心，陈琳也见证着“大哥”们的改变。有一位姓张的戒毒学员，大学毕业的他原本事业有成、家庭美满，儿子也很争气，在舟山中学读书。在接触毒品后，被送到戒毒所，不仅工作方面受到巨大影响，和家人之间嫌隙渐生，儿子的成绩发生了剧烈下滑。

“像他的话，我们是从他还在所里的戒毒阶段就开始予以帮助的。”陈琳告诉记者，社工首先从家庭关系入手，代替家人前往强戒所看望老张，并将老张写给家人的信件交给了他的父母，时间久了，家人们也感受到了老张的改变，会为他准备一些生活用品，拜托社工转交给老张。而儿子最终也选择谅解了父亲，前往国外留学后，和父亲的关系也好转了不少。

作为禁毒社工 她的心愿是“天下无毒”

“这次获奖不仅是对我个人，也是对我们整个团队这些年来工作的肯定，与此同时，它会成为为推动我们社工服务中心继续前进的动力。”在谈到此次获浙江省“最美禁毒人”提名奖时，陈琳如是评价获奖的意义。

在未来，香园社工们的步伐还将迈得更远。走出香园，社工团队还承接了新城管委会下属两个街道社康人员的管控工作。

“其实现在大家都看到了，我们禁毒社工在社会工作中起到的一些作用。”在陈琳看来，舟山的吸毒人员正在减少，这正是一个很好的趋势。

“对于我们来说，最大的期望就是再也接不到这类的项目。更希望‘天下无毒’。”陈琳说。